

FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

POLITIKAI UJSÁG.

Megjelen minden szerdán és szombaton este
Kéziratokat vissza nem adunk.
Szerkesztőség: Wekerle-tér 671.

Felelős szerkesztő:
Bíró Pál.

Főmunkatárs:
Dr. Buza Barna.

Előfizetési ár: egész évre 10 korona, félfévre 5 korona,
negyedévre 2 korona 50 fillér. — Egyes szám ára 10 fillér
K. adóhivatalt: Landesmann Miksa és Társánál, Wekerle-tér 50
Hirdetéseket a legutóbbabb árban közlik.

Sötétség.

Sátorajja-Ujhely, szept. 21.

Már csak sisteregnek a liberális fáklyái szerte a hazában. Nem lobognak magosan már, mint lobogtak egykoron, fénylő sugarait nem vetik többé hegyek bérceire, délibábos rónaságra. Valami fojtó pára szállta meg ezt a mindenséget bevilágító fáklyát, fojtó gőzével elszenyveszteti akarván az isteni fényt, hogy borulna ismét sötétség oda, hova — az irás szerint — világozást teremtetett maga az Uristen is. Hogy széjjelbomlanának a felebaráti szeretetnek isteni kapcsai és hogy megújulnának ismét a rettenetes bűnök, melyekre már ráborította leplét a mindenkét megengesztelő feledésnek fátyola.

Hát el fog-e aludni végkép ez az isteni lény? Avagy mint a fáklyatűz, mely a duló vihártól újabb lobbot nyer kiváló fényével még jobban fogja bevilágítani a hazánkat minden szentélyit?

Ne lebebtésék hát fel azokat a még mindig átlátszó fátylakat! Ne fakasszátok hát fel a még csak heggedő sebeket! Hát nem tudjátok, hogy az mennyi sok bűnt takar? Hogy áldott anyáknak jujja, gyermekek nyoszorgése, füstlőg vértócsa, áldatlan küzdelem látszik és hallik a gyenge leplen keresztül? Hisz ha arra gondolok, bizony mondom, megtagadom még Istenem is, pokol országának lakó-

jává, nem Isten kreaturájának érzem magamat!

Mert zord századoknak éji réme jár ismét szerte a föld kerékén s már hozzánk is bekopog. — Országról-országra jár, szemében gyűlölség lobog és meghal nyomában minden irgalom. Egy örület, egy téboly dühöng, a felekezetiesség tébolya; és akit az megszáll és akit az elragad, az emberből csak az ördög marad.

De hát mi indítja a bujtatókat arra, hogy a nép közé konkolyt hintsenek? A dogma talán, melyért minden eszköz szent, mert a cél is szent? Ugyan, ugyan, kérdezzétek hát meg a megholtaknak nagy szellemi, teljesült-e csak félig az a váromány, melyet hirdettek, vagy hisz ez, az, vagy amaz?

És mivé lesz hazánk, ha felekezeti háborúság tör ki közöttünk? Mit csinálunk, ha a gyűlölségnek mesterségesen élesztett izzó lángja hamvasztja el a felebaráti köteleket? Ha katolikusok és görögök, ágostaiak és reformáltak, unitáriusok és zsidók, liberálisok és klerikálisok, agráriusok és merkantilisták, már nem a tisztesség tolnak fegyverével, nem az igazság meggyőző erejével, hanem a pennának szennyes mérgével és a hazugság undok rágalmával akarják majd letépni ellenfeleiket?

Számot vetettek-e a történetdőlkek azok, kik az inquisició szel-

lemi ujjászületését akarják feltámasztani?... Majd megmondom hát:

Irigy és villogó szemekkel fog nézni egyik ember a másikra, társadalom felbomlik, ipar és kereskedelem meglazul, családi béke feloldatik. Férfj és feleség, szülő és gyermek, testvér és testvér szeretete megcsökken.

Aztán jönnek majd a heccék A korszmákban fog kezdődni, a községi gyűléseken folytatják, az utcán végzik majd. Amott palackok, ott akták, emitt szitkok fognak repülni fejünk felett. A parlamentben pedig megzendül a sip, dob, zene és harsogni fog a la Autriche — a gyerekkarosa! Gyönyörűség hecc, jó komédia.

És ilyenek történnének annyi sok gazdaságnak bukása után? A francia forradalom után egy egész, a magyar után pedig egy tél százzaddal? És ilyenek történnének »ad maiorem Dei Gloriam«, az Uristen dicsőségének emelésére?

Nem, nálunk ilyesmi nem történhetik Ott hol a Vaszaryak, Szmracsányiak, Kún Bertalanok és Kiss Áronok az Istennek szolgálói és a népek mesterei, ott a hamis prófétáknak szavai kiálló szavak lesznek a pusztában, mely szerte hangzik, de visszhangra csak ideig-óráig talál.

Hát nem hatott el hozzátok Kún Bertalan imájának utolsó akkordja, mely éppen vármegyénk egy kis csiny falujába hangzott el. Ősi szellő lágy fuvalma, vidd el hát

azt nékik, susogjad el lágyan, — palotákban is zugd el, kunyhókban is sugd el, szegény vándorlónak malomkerek alá is vidd el!

... Megvénültem, de mindig csak embertársaimat szerettem! Senkinek vallását nem kérdeztem, hisz az mindnyájunkú egy is egy, mert hisz Istenünk is egy — de még hazánk is egy. Én már a vég felé közeledek, de bátran lépek az Uristen elébe, mert mindig az emberszeretet törvényeit követtem!

Gondoljunk hát ezekre a szavakra, még van idő. Mert ha az elvetett üzők lángba borítja hazánkat, a gyűlölség izzó tüzeit semmi papi szóval többé nem olthatjuk el!

Szekely Áron.

Kossuth-szobor a vármegyén.

Sátorajja-Ujhely, szept. 22.

A Sátorajja-Ujhelyben megalakult Kossuth-szobor bizottság Zemplén vármegye törvényhatósági bizottságának 26. iki gyűlése elé terjeszti a következő felhívást:

Tekintetes megyei törvényhatóság!

Ugy egyesek, mint nemzetek legszebb tulajdonsága a hála, az elismerés, az elismerés azok iránt, kik tettek egyecskért, kik előbbre vitték a nemzetet.

Zemplénmegye büszkén mondhatja, hogy kevés megye adott az országnak annyi nagy embert s oly kimagasló alakot, mint Zemplén. Soká nem tett a megye semmit, hogy nagyjait, kiknek nevét az egész ország hangoztatja — megörökítse, míg végre székháza gyűléstermében olajba festve örökítette

Mély felháborodásban Bert Rouss azonnal összehajította a holmijait, és nyakába vette a világot mindaddig, míg jó ezer mérföldet hagyott maga mögött az időközben vásárolt fehér elefántjával, szöval, amíg aztán vége megtelepedett a Hanson hegyen, elrongyolódva és tönkre jutva, készen elválalni bármiféle apróbb munkát, mit a környék lakói adhatnak neki.

Hat hónap múlva jui pásztorra lett ugyanitt, — midőn egy napon levelet kapott Sheldontól, az ügynöktől, melyben az ajánlatot tett neki, természetlen földjének visszavásárlására nézve. Best Rouss erre a levélre semmitsem válaszolt. Nem győzhette le aggodalmait, melyek visszatartották őt attól, hogy bármiféle üzleti összeköttetésbe lépjen egy ilyen ragadozó hiénával.

II.
— Jó napot kívánok, Rous ur! mondá Sheldon, a kunyhóba belépve. Voltam olyan bátor önt felkeresni, miután én...

— Megkímélhetné volna magát ettől a fáradságtól, engem pedig ettől az örömtől, — vágott a szavába Bert bosszusan.

— Kissé lasabban, uram! Térjünk a dologra!

— Más nevet is adhatnék én önnek, — válaszolt Bert. — Hát azt hiszi, hogy nem látok keresztül a csel-fogásaim? Ön visszavenné azt a földet — és miért? Hát csak azért, mert más áldozata akadt, kit a családokra csalogasson.

TÁRCA.

Mary.

— A »Felsőmagyarországi Hírlap« részére —
angol eredetűből fordította:
ifj. Zsoldos Benő.

I.

Hajnal óta a leány ott ballagott keresztül csendesen az ösvény nélküli bozótos vidéken, ösztönözötve eleinte attól a gondolattól, hogy oly sok heti eredménytelen vándorlás után most végre elérjé. De amit az órák multak, — ez a csalogató erő is kezdeti hozzá hűtlenné lenni.

— Csak tíz mérföldt még, — így mondták nekem a városban, és megfogom őt látni! — lihegte erősen, kizűdvé növekvő gyöngésége ellen. — Nem lehet, — nem lehet, hogy eltűnésztetem volna utamat! Nem, nem, azt nem hiúsném! De oh, mily fáradtnak érzem magamat! Mily roppant kimerülnek!

Az égboltozatról a nap könyörtelemül lövelte reá tűz sugarait, — és ámbar csepp szellő se fujdogalt, a forró levegő sűrű, csipős porral volt megterhelve, mely belepette ajkait, és fojtogatta s félig megvakította őt.

Hirtelen térdre rogyott és remegő sóhaj tört elő ziháló melléből. Nem messzire maga előtt felismert egy nagyobb kiterjedésű bokrot, mely mellett aznap már egyszer elhaladt. Órák hoz-

záig kellett neki küzködnie ugyanazon közben! El volt veszte, — elveszett a határtalan cserjés vidéken!

Gyöttrő kétségbeesés könyei borították el két szemét, mintegy fátyol gyánant, és fájó dobogás, — távoli szélroham hangjához hasonló, — zúgott füleiben és agyában. Vagy talán valójában egy ló dobogásának távoli nesze volt az?

Végső erőfeszítéssel lábaira állott a leány és körültekintett. S nem láthatott semmit, éppen semmit az áthatatlan, sötét ködön kívül, mely bemoeszkolt és eltörölt minden tárgyat szeméi elől. Vaktában vándorolva előre, megtanorodott, megbotlott és előre bukott; ott maradt fekvé a zajtalan pusztaságon.

A törpe bokrokkal fedet hegygerince távoli lejtője alatt, mindössze két mérföldnyire attól a helytől, hol a szerencsétlen leány fektűt, — állott egy pásztor-kunyhó, egyik rendes allomashelye a harsoni kirándulóknak. Maga a pásztor, egy 30 év körüli szakállas férfi, róssz kedvvel jart kelt ki és be az ajtón.

— Ugyan mi a csoda történnhetett Petevel! mormogott magában. Már meglehetősen jó ideje annak, hogy elment azokét az árúkerét, — azóta akár két-szer is visszatérhetett volna. De hallg! Ez a hang alighanem az ő lovának a dobogása!

Best Rouss a kunyhó elébe szaladt.

meg egy rég érzett óhaj, egy soká készt kötelességet teljesítve ezáltal.

Sátoraljai helyi városa elhatározta, hogy közadakozásból szobrot állít egyik főterén a szabadságharc főalakja, s megyének szülőte, Kossuth Lajosnak, hisz melyik megyének s mely városnak kötelessége ez, ha nem első sorban Zemplénnel, hol született s Sátoraljai helynek, hol fiatal éveit töltte s hol, mint önmaga írja egy levelében, fogamzott meg agyában az eszmék, melyek később tetteire hevíték.

Azon kéressel fordulunk a tés törvényhatóságához, sziveskedjék a szobor létesítéséhez hazafias adományokkal hozzájárulni s ez által a hála, a kegyelet adni lerómi, a szobor felállítását lehetővé teszi s felállítását által az országnak megmutatni, hogy Kossuth Lajos szülőmegyéje csak készt, de el nem maradt. Ne érjen tehát több szemrehányás s szünjék az önvád!

Egy percig sem merünk kételkedni abban, hogy Zemplénné vármegye közönsége ezt a felhívást hazafias felbuzdulással fogja pártolni és nagy szülöttjének emléket a leghazafiasabb lelkesedéssel fogja megőrizni és megbecsülni.

Sátoraljai-Ujhely, szept. 22.

Adófizetők értekezlete Király-Helmecen. Helmezi tudósítónk értesít, hogy ottan e hó 16-án, az elmúlt vasárnapon a bodrogközi járás iparosai és kereskedői nagyszabású értekezletre gyűltek egybe. Az értekezleten annak egybehívását a következőképpen indokolták: Tekintettel azon sajnos tapasztalatokra, melyeket Király-Helmec város és környéke ipar és kereskedelmi téren mintegy két év óta elért és így odajuttattak, hogy jövedelmük nemcsak csökkent, de ma már szinte teljesen kiapadt és ilyképp az állami terhek viselésére majdnem képtelenek, elhatározták, hogy ez ügyben emlékiratot szerkeszteszenek, azt egy erre megválasztott küldöttséggel a III. oszt. kereseti adójuknak részben való teljes leszállítása, részben pedig teljes elengedése céljából a pénzügyminiszternek átadják. A küldöttség vezetésére a kerület orsz. képviselőjét, br. *Somlyey István* kéri fel, a küldöttség tagjai lettek: *Panitzky Gusztáv, Pollák Ignác, Pácz Márton, Roth Zsigmond és Szűcs József.*

— Kedves uram, ön ugylátszik kissé tréfás kedvében van, nevetett Sheldon szélesen. — Oh, szó sincs az ilyesmire! Hiszen a szindikátusnak négyzet mérföldnyi birtoka van ezen a területen, melynek minden darabja épp oly jó, vagy épp oly rossz, mint az ön földcsokaja. Nem uram, nekik csak ágában sincs azt visszavásárolni. Hanem én magam akarom!

— Ön akarja? felelt Bert. Ön — személyesen?

— Ez a való tényállás. Vélgkép belécsomóroltem már az egész társaságba s annak csalonan alapuló utáiba s attól teljesen külön szandékzsom válni. Eszembe jutott az ön saját földbirtokcsokaja, melyet kellő öntözés és művelés mellett azt hiszem jövedelmévé lehetne tenni. Természetesen mindez pénzbe kerül, de hát tudja, én kockázhatni is hajlandó vagyok, ha megegyezhetünk.

Lóvanak zablóját egy az ajtófélfában levő szögre akasztva, követte a pástort a konyhába Itt ismét ünnepélyesen kinyilvánította, hogy ez az ő részéről tisztán egy magánjellegű vállalkozás, úgy hogy Bert Rouss végre is belenyugodni látszott. Hiszen rá nézve az a vételár valóságos isteni küldemény gyanánt jött volna, melylyel ő talán még új életpályát is kezdenne és így talán a jólérett való erélyes küzdelemben el is felejtethetné keserű megpróbáltatásait és kitagadott egyedüliségét.

(Folytatjuk.)

A MEGYE ÉS A VÁROS.

— **Választások a vármegyénél.** Már megemlékeztünk lapunk egyik előző számában a szeptember 26-iki megyebizottsági gyűlés tárgysorozatóról. Mint ösmerteset, ennek a gyűlésnek egyik mozgalmas része lesz a varannói főszolgabíró megválasztása és az ezzel esetleg megüresedő varannói, valamint az újonnan rendszeresített homonnai szolgabírói állások betöltése. A főszolgabírói állásra *Dioszeghy János* szolgabíró megválasztását biztosra veszik. A két szolgabírói állásra több pályázó közül *Gortvay Aladár* és *Bernáth Béla* joggyakornokoknak van legtöbb kilátásuk a győzelemre. *Pilisséry György* joggyakornokot esetleges felléptével szintén a komolyabb jelöltek közt emlegetik.

— **Városi tanácsülés.** Sátoraljai helyi város tanácsa ma délután tanácsulást tart, mely alkalommal elintézték alá kerülnek az e hó végén tartandó városi közgyűlés tárgyát képező ügyek.

— **Választások a városnál.** Sátoraljai helyi r. t. város képviselőtestületének október hó 4-én, esütörtökön tartandó ülésén kerül választás alá a közgy. tanácsosi állás, amely *Pataky Miklósnak* a főjegyzői állásba való beosztása után került üresedésbe. Ez állásra — melyre a pályázatot már kitűzték — jelöltként eddig egyedül *Bogyay Béla* rendőr alkapitányt emlegetik. Bogyay esetleges megválasztásával az új alkapitányt választarák meg. Erre tudomásunk szerint *Pilisséry Béla, Hill Jenő* és *Furcsó Ágoston* rendőrségi tollnok pályáznak.

— **A közmélet megnyitása.** A városi közös temető — mint egy polgármesteri hirdetmény jelenti — e hó 26-án megnyitattik s azon a napon a róm. és görög katolikus, valamint az ev. református felekezeti temetők bezáratnak.

HIREK.

— **Ünnepnapok.** Hétfőn, e hó 24-én kezdődnek izraelita polgártársaink nagy ünnepei. Újév napja, az 5661-ik esztendő első hónapjának elsője lesz hétfőn. Két napi ünnep lesz, melyet tíz napra rá, október 3-án az Engesztelőnap, a teljes bűjtös hosszú nap fog követni. E napok a nyugalomnak, a magába szállásnak és imának vannak szentelve. Ennek előestéjén hangzik föl a templomokban az a hatalmas, megható, ósrégi templomi ének, a *Kol Nidre*, melyben Isten kegyelméért fohászodik Izrael népe és melyet a Szulamithból olyan jól ismerünk.

— **Eszküvő.** *Ballaghy Béla*, Miskolc város alpolgármestere, e hó 17-én kötött házasságot a budapesti V—VI. ker. anyakönyvi hivatalban *Serák Karolin* kisasszonnyal, néh. Serák József volt borsodvattai nagybirtokos leányával.

— **Gyász.** Tizennyolc éves volt s alig ismerte még az életet. De amit róla tudott, az mind öröm volt és vigasság. Olyannyira, hogy mohó lelkesedéssel látott neki a munkának s gyermekkedd türelmetlenséggel várta már életpályája megnyitását. . . S ennek az örömeik és vigasságának immár vége szakadt. Valami vihar kerekedett, hirtelen váratlanul és derékon törte ezt a fiatal, életerős sudár jegegyét. . . *Hönsch István*, a gym. VIII. osztályának tanulója tegnap este élete tavaszában elhunyt. A megboldogultban egy tekintélyes család diszét, testvérei szeretett vérüket, barátai derék pajtást és a tanítézet egy szorgalmas, lelkes ta-

nitványát ragadta el a halál. Holnap temetik.

— **Névtelen levelek.** Több mint egy éve, hogy az egri legelőkölő társaséletet valóságos konsternációban tartja egy erkölcsi tébolyban szenvedőnek névtelen levelezése az egyes családokhoz. A legocsmányabb kifejezésekkel telt levelek érkeznek postán címükre, a legdurvább rafogásokkal. És hogy közhírre menjen, másolatban többen is megkapják. Kézelhetni a kínos helyzetet. A levelek sorai újságból kivagott betűkből vannak összerakva, majd nyomtatott betűk utánzatából állanak. A lelek tartalma elurálja, hogy küldőjük a társasbörök bizalmas dolgait ismeri, az író ott lappang. Megindultak a találgatások. A tisztas nevek sora a gyanusító pietya asztalára került, rendőrség felhívattat a kutatásra. Budapestről dedektívot hoztak. Köztestületben álló családok asszonyait gyanualtal illették. A szenzációk napról napra nőttek és nőnek. Ma már a járárbizóság előtt folyik az ebből keletkezett ragalmazás miatt a vizsgálat. A kínos meglepetések sora azonban csak most veszi kezdetét. Állítólag egy felvidéki városban hasonló üzelmek folytak, honnan egy főhivatalnok jött Egerbe. A rendőrséghez más oldalról oly konkrét adatok adtak be, mely egy bizonyos viszonyból megdöbbentő címizmussal akarja a névtelen levelezést megfejtetni. Most két dedektív Budapestről kutat és szimatol a családok személyeire. Egyik gyanúsított nő férje, ósrégi tisztas család tagja, kétezer koronát tűzött ki a névtelen levelező nyoma felleldezőjének. Oly képtelen és cudar állapot van a legfelsőbb uri körökben, milyenről még fogalmuk sem volt soha az egrieknek. Ezt az egri nők nem érdemelték meg, hogy belső családi életük szennyess sárral dobáltassék meg. Az okosak és bölcssek veszenek véget ennek a cudar állapotnak. Csak a modját kell megtalálni.

— **Nyilvános nyugta.** A »gálszécsi takarékpénztár és hitelegylet« 50 koronát, dr. *Oblátó Mór* ur 2 koronát adományoztak a »Kossuth szobore«-ra. Fogadják a bizottság hálás köszönetét. Sátoraljai Ujhely, 1900. szept. 20. *Widder Gyula* b. penztárnok.

— **A F. M. K. E. új örökös tagjai.** A Felvidéki Magyar Közművelődési Egyesület örökös tagjai, akik egyszerű és mindenkorra 60—60 korával járulnak az egyesület kulturális alapítókéhez, örömdeten szaporodnak. Ujjában 28-an iratkoztak be az örökös tagok közé, köztük: dr. *Emmer Kornél* orsz. képviselő, *Beniczky Aladár*, számboki földbirtokos, id. gróf *Chotek Rezső*, báró *Lévay Henrik*, főrendiházi tag, *Lukacs Antal* földhitelintézet igazgató, gróf *Vigyázó Ferenc*, gróf *Széchenyi Aladár* orsz. képviselő, *Thon Károly* egyetemi tanár, a Magyar Kereskedelmi R.-T., *Okolicsányi Sándor*, hagai követünk, *Szabó-Ferraris Arthur* festőművész és még számosan.

— **Halálozás.** Egy derék tekintélyes kereskedő hunyt el Kassán e hó 18-án: *Szegő Alajos*, a *Strausz D.* utódja cég tulajdonosa. Az elhunytat, aki csak 56 évét élt, hat gyermekén kívül özevgye s nagyszámú rokonság gyászolja.

— **Egy szerelem története.** Egy rövid hír alakjában pár nappal ennek-előtte olvastunk már arról az országszerte nagy érdeklődést keltő tényről, hogy az Eperjesen állomásozó cs. és kir. gyalogezred egy kapitánya, *Pletszkowszky*, elhagyta őseinek hitét, a róm. kath. vallást és zsidóvá lett. A ritka eset indító és kezdő motívumairól a következők értesítést vettünk:

Tíz évvel ezelőtt történt. Pletszkowszky, aki akkor még csak főhadnagy volt, Kassán lakott, mint az ottani regiment egy snájdij tisztje. Egy nap — ép havazott s erős vihar dühöngött — a főhadnagyt főőrségre »vénnyelletté ki. Az ifjú tiszt kemény priestre dölve szendereggt, míg künn az ablakot a szél verdeste. Ekkor hirtelen kopogás nélkül kinyílt a szoba rozoga ajtaja, s rajta egy tisztiszolga jött be. A fiatal közbérek egészen meg volt ijedve, s csak szalutálni tudott.

— Mit akarsz, kérdezte tőle a főhadnagy.

A legény nem szólt semmit. Pletszkowszky dühösen felugrott s iárvált!

— Nyisd ki a szadát s beszélj!

— Tiszt szolga csak ekkor kezdte elmondani, hogy miért jött. Zavarosan, szagattva beszélt el, hogy K. ezredorvos ép most veri otthon szép fiatal feleségét, még pedig úgy, hogy a szerencsétlen ifjú nő sikolyai kihallatszóttak az utcára.

— Az asszony küldött ide, hogy segítséget kérjek, — fejezte be szavait az igazgatóságtól beszélni alig tudó tisztiszolga.

A főhadnagy hamarosan felkötötte kardját s épen utjába akadt kapitányhoz fordult. Ennek kíséretében felkereste a dühöngő katonaeorvos lakását. Hogy ott mi játszódott le, az mindenki előtt titok. . . Az ezredorvos kevéssel ezután lettint a cselekvés teréről s elhagyott szép asszonyt és a fiatal főhadnagy között gyöngéd viszony kezdett szövődni. Így tartott ez éveken át. . . A tiszt szorosan ragaszkodott a régi viszonyához s minden módjában álló eszközrel arra törekedett, hogy az egyesülés akadályait elhárítsa. A menyasszony nagyatya ugyanis — egy élemdett, dugszdag zsidó banlár — a házassághoz szükséges kauciót csakis abban az esetben volt hajlandó megadni, ha unokája a zsidó valláson marad. És a föltételhez szorosan ragaszkodott. . . Ezért tért át Pletszkowszky a zsidó vallásra. Nagy volt a szerelme, s most már boldog férj.

— **Az elröppent boldogság.** Csinos, de szegény leánynak kötötte be a fejét *Nagy Imre* asztalos, aki most a mézes hetekből keseri valóságira ocsudott föl: elröppent a boldogsága, elűnt a kiesi felesége. *Musik Viktória* a fiatal asszony, mint a férj panaszolta, valószerűleg Kassára ment a szüleikhez. Az alig pár hetes asszonyt, aki hűtelen elhagyta az urát, a rendőrség keresi. Nagy Imre uram pedig az eredmény megtudásáig fölfüggesztette a boldogság napjait.

— **Végzetes vasalás.** *Wengrimovics* Mariska, a radványi tanító 26 éves leánya, felhőneműt vasalta, miközben a vasalóból egy szikra a lüny ruhája közé került. A könnyű reggeli ruha lángot fogott s a szegény lány testét annyira öszceégette, hogy párnapi iszonyu fájdalmak után meghalt.

— **Megszökött közhuszár.** *Begányi* Lajost elhozták a városba, hol huszár mundurt adtak rá. Adtak neki forszor csákot, sújtásos atillát, sarkantyus eszmat, s mikor kihuzta magát, kipödőzte szép fekete bajuszát, a város asszonynépe ugyancsak megbámulta a nyalka huszárt. Azonban minden dicsőség mellett is nagyon terhes volt neki az a komisz katonacélt. Mikor úgy elgondolta a legényéletét, visszagondolt szülői házára, az ő kedvesére, szíve elszorult és vágva-vágyott az ő boldog otthonába. Hajj, de három hosszú esztendő választotta el őtől, ami öröklét volt előtte. Nem tudta már zaklatott szíve a nehéz sorsot elviselni, mert hát edesebb volt neki az ő Jutkaja közelében, mint a száz ablaku komisz kaszárnnyában. E napokban azután eltökölte magát az utolsóira. Hűtelen lett az ezredéhez és ledobván magáról a sújtásos menétét, egy elkerített cibil ruhában megszökött. Szökése előtt azonban több zseborát is lopott, mivel nem volt utkölsége, azután még egy pár eszmat is elemelt. mert restelte, hogy huszár létere meztől kerülnön kedvese elébe. A parancsnokság az egész környéken körözött, azonban még eddig nem akadtak rá.

— **Kegyeltenség.** Két hónap előtt, mikor a szöke körték javában értek, *Pritula Pál* nagyon megkívánta az őz. Andrejkovicné kertjében lévő gyümölcsöt és belepödőzt a kertbe. Azonban vesztére vált nyalánksága, mert a tulajdonos éber cselédjei észrevették a túloba került fiú és a kerti szerzőmokkal úgy elverték, hogy a fiu mozdulni sem tudott és kórházba került, hol két havi ápolás után meghalt. Azt mondják, hogy a nyalánk fiu halálát a cselédék kegyeltensége okozta, akik

barbár módon ültelgették. A rendőri boncolást eszközölték a fu hulláján.

— **Szerencsétlenség.** *Hartstein* Mar- kusz nagy cigándi kereszmaros neje teg nap spirítuszt vitt Újhelyből falujába. Kis-Kövesdnél a szekér egy javítófé- len levő hidon felborult s a kereszma- rosné és a kocsis a szekér alá került. A spirítuszos megtejt hordó az erő- teljes, 40 éves asszonyt agyonnyomta, míg a kocsis bal lábán erős zúzdást szenvedett. A kereszmarosné, nyolc gyer- mek anyja ott a helyszínen meghalt. A kocsis nagynehezen bevászorgott a községbe s jelentést tett a szerencsét- lenségről.

— **Elevenen eltemetve.** Szabalmis halállal mult ki — mint tudósítók írja — *Oszkó* Ferenc 13 éves gyöngyos- tarjani szolgagyerek. Agyagért ment a községi agyagbányába s míg gazdája a rakott szekérről egyet fordult, ő egy újabb rakományt akart kivájni. Asz közben a különben is veszedelmesen kivált bányatűreg leszakadt s a szeren- csetlen gyereket maga alá temette. Né- hány közelben dolgozó parasztasszony hallva a zuhanást és az azt követő sí- koltást, oda sietett és ásvál, kapavál hozzáálltak a mentéshez. Hirt azonban a nagy mennyiségű agyagot eltávolították, a fiu már meghalt. Gazdája, aki időközben szekerevel visszatért, csak élettelen testét vihette be szüleinek há- zához.

— **Kiásott hulla.** Vámos-Ujfalu köz- ség lakossága e napokban arra ébredt fel, hogy a tokaji kir. járásbírósg ha- rom orvossal és több csendőrral várat- laul megjelent a községben és széles körű nyomozást indított az ottani gőz- malom tulajdonos szolgálójának gyer- meke rejtélyes halála ügyében. A kir. járásbírósg a titkos feljelentés folytán indította meg a helyszíni vizsgálatot a bűnös, de még egészen fiatal anya ellen. A tanúk és a szülőségi kihál- gatása után a bíróság a köztemetőbe kivonult, hol az árokpartban elhaltot csesemő holttestét felasztta s azt a je- lenvölt orvosokkal nyomban fel is bon- coltatta s az úgy tényállásáról a jegy- zőkönyvet felvette. Miután a bűnyeg- yezőt állítogtán többen is szerepelnek, a bíróság tovább folytatja a vizsgálatot.

— **Véres veredések.** A megyénkbeli Berettőlír írja tudósítók, hogy *Kraj- nyák* János ottani lakos összeszólalko- zott a vele vadhaszágban élő *Fodor* Katalinnal. A leány nem hagyta ma- gán száradni a csufelnevezéseket s ke- ményen visszafelcseltetett Krajnyáknak. Ez aztán feldühödve felkapta a keze ügyébe eső vasvillát s olyat sújtott a nő karjára, hogy az menten eltört. A tettest legott elfogták s átadták a bí- rósnak.

— **Alarcos rablók támadása.** Vake- mérő rablótámadás történt — mint le- velzőnk írja — *Szin* községben. Négy alarcos fegyveres ember éjjel bemászott a színi postahivatal udvarára s a hivata- los helyiség riasos ablakát fesszegette. A nagy zajra felriadt *Nehéz* Józsefné postamesternő s revolverrel a kezében indult az ablak felé. Rémes látvány tár- tult az asszony elé. Két alarcos ember feszítő vassal erősen dolgozott a vas- rostély felbontásán, másik kettő pedig fellegyverkezve őrködött. *Nehéz* Jó- zsefné férje a kassái vásáron volt s a cseledek szobája jóval tovább a haz- ban. A bator asszony azonban pillan- natnyi rémületéből felocsudva, a kezé- ben levő revolverből kétszer lőtt a be- törők felé. A nagy dörrenésre a cse- ledség és a szomszédok felébredve, a segélyért kiáltó postamesternő segítsé- gére siettek, de a rablók már akkor az éj lepleben elmenekültek. A csendőrség erőlyesen nyomozza a rablókat. Érdekes, hogy a mult ében a színi postakocsi már egyszer kirablották, miután előbb a kocsis megölték.

— **Elfogott pénzhamisítók.** A sajó- szent-péteri csendőrös, mint lapunk- nak írják, tegnap reggel letartóztatta *Puskás* Ferenc és *Galló* György bá- nyamunkásokat, kik egy kereszmbán hamis huszfilléreséket hoztak forgal-omba. A csendőrség azt hiszi, hogy egy jól szervezett pénzhamisító banda tagjait csípte el s épen ezért erőlyen nyomozást indított meg.

— **Megölte az édes apját.** Egy fiat- lal suhaneg a pálinkától mámoros fővel, támlógoló léptekkel ballag édes apjával haza felé. Utközben össze- szólalkoznak s a fiu kérdve ragadva édes apját úgy sújta főbe, hogy az szörnyet hal. A mámort kialuszasa s akkor ébred tudtára borzalmas tetté- nek. Elbujdosik, hogy elemészte magát, de gyöngye a lelke, fél a ha- llólól és inkább jelentkezik a bíróságnál.

Az eset így történt:

Idő *Maruzin* József polyakózi (Sáro- smegyey) parasztagzda családijával hivatalos volt a fahelyek módos para- sztagzda leányának lakodalmára. Vidám hangulatban folyt a mulato- zás, a legényes leányok hajnalig rop- ták a pattogó esdárásokat a cigány tüzes nőiúra. Hajnal derengett már a hegyek között, bíborfőnyeg beszű- rődött a mulatózók közé, mikor a vendégsereg oszladozott hazafelé. Idő *Maruzin* József főval együtt indult haza. A beruggott fiu hangos nőtá- zása fakadt, mire édesapja szőliden esítgattá a fiut.

— Ebnek parancsol kelmed, de nem nekem, szől vissza a fiu nyere- sen és énekelte tovább torka szakad- taból.

Az öreg is be volt állítva, s a más- rók engedékeny ember felingerítve areul ütötte az engedetlen gyerme- ket. Ifjabb *Maruzin* József megunt- torodott, édes apja bütykös kezének hatalmas ütőstől. Pillanatra megri- milt. Majd felébredt benne a vad indulat s egy követ ragadva úgy sújtotta apját főbe, hogy jászó nélkül holtan rogyott össze. A nyo- mukban jövő asszonyok közül réme- sen sikoltozva rohant elő *Maruzin* Józsefné. Ráborult férjére, rázogatta a megmerevült tagokat, de hiába, a hideg teteméből elszállt az élet . . .

— **Asszony háboru.** Szabó Jánosné és Pogány Istvánné örökös perpa- varban éltek egymással. A két ha- ragos tőzsomszédnő, mint két elke- seredett ellenfélhez illik, a hol csak szerit ojhették, beszantották egy- mást. A haragos viszony idővel any- nyira elfajult, hogy a két asszony, ha összetalálkoztak rögyest verekedett. Tegnap este-fél Pogány Istvánné pá- linkáért ment a kereszmba. Vissza jövet úgy lütsük kostonak jökt huzhatott a butykosból, mert szörnyű harci kedve támadt. Mikor Szabó Jó- nosné portájához ért, hangosan be- kiáltott az ablakon.

— Égessen el a gyehenna, mit csinálsz te vén varangos béka . . .

— A bűrdet nyomom, kiáltott Szabó Jánosné, ki eddig a sővényhez la- pulva várta ellenségét.

— Nesze, te koldus fajzat, hogy a hollók rájgék le a husod . . . ordi- tott tovább Szabó Jánosné s egy ásvál nehányszor Pogány Józsefné fejére sújtott. A megámadott asszony véres fővel eszméletlenül rogyott össze s rövid idő múlva kihelhte lelkét. A gyilkos paraszt asszonyt a csendőrök elfogták.

— **Mikor lesznek a képviselőválas- tások?** Ez a kérdés egyre jobban iz- gatja a kedélyeket. Némelyek azt mond- ják, hogy még a tél folyamán, mások, a beavatottabbak szerint: tavaszkor. De oszlattassék fel a képviselőház bár- mikor, annyi máris kétségtelen, hogy ily nagyarányu, izgalmas képviselővá- lasztások rég nem volt, amiónek ez mutatkozik. De az is bizonyos, hogy a »Budapest« pol. napilap, mint a mult- ban, ezuttal is ki fogja venni bő részét a választási háborúból. Máris gyűjti az arcképeket, hogy a választóközönséget ne csak a jelölt urak viselt dolgaival, hanem hly arcképmásával is megismer- tessék. Tagadhatatlanul megbízható, élénk, jól szerkesztett 48-as újság. Vezérlőket leg többnyire orsz. képviselő- k írják, köztük *Kossuth* Ferenc a függet- lenségi párt élnöke, *Hirei* frissék, tár- carovata változatos; folyvást két érde- kesítő regényt közöl egyszerre. Vasár- naponként pedig »Uj-Budapest« cím alatt humorisztikus mellékletet csatol a főlapoz s e vicclap talánymegfejtői

köz, a jutalom-könyveken felül, még egy-egy Jásziv-sorsjegyet sorsol ki. Ha még tudjuk, hogy a »Budapest« min- den rendes előfizető újkévre egy 1901-re szóló díszes naptár kap egé- szen ingyen, — ugy nem csodálkozunk rája, hogy a »Budapest« a legolvasot- tobb és a legerősebb napilapja ha- zainkban. — Előfizetési árak: Egész évre 24 korona, félre 12 korona, ne- gyedévre 6 korona, egy hónapra 2 korona. Mutatványszámokat kívánatra bárki ingyen kaphat. A megrendelések, előfizetések a »Budapest« kiadóhivata- lahoz, Budapest, V. S. Sarkantus-utca 3. sz. a. intézendők.

KÖZGAZDASÁG.

* **Gazdasági gyűlés.** A zempléni megyei gazdasági egyesület szőlészeti szakbí- zottsága e hó 15-én gyűlést tartott, a melyen többek között elhatározta, hogy a rabunkaköz szaporítása ügyében fel- terjeszték intéz a földmívelésügyi mi- niszterhez. Egyéb fontos ügy is került ezen a gyűlésen elintézés alá, amely- ről jövő számban fogunk részletesen beszámolni.

* **Gazdakongresszus Kassán.** Mint már említettük, a jövő hó 8-án az országos gazdasági egyesület *Kassán* fogja tar- tani évi rendes kongresszusát. Ebben az ügyben az abauj-torna varmegyei gazd. egyesület választánya tegnap délután gróf *Hadik* János elnökelete alatt gyűlést tartott, főleg azért, hogy meg- beszéljék a kongresszus programját. A gyűlés elhatározta, hogy az október 8-án rendezendő kongresszus előkészü- letének megbeszélésére október hó ele- jén értekezletet hív össze, melyen a részletes programot fog megállapí- tani. Addig is elhatározták, hogy 7-én este az orsz. gazd. egyet központi él- nökét fogják ünnepélyesen fogadni, melyet ismerkedési est követ. 8-án reg- gel a kongresszus összeül s eltart egy délutáni négy órai, hat órai pedig lakoma lesz. Bővebb adatok iránt ér- deklődőknek felvilágosítást ad a zempléni megyei gazdasági egyesület titkári hivatala.

* **Uj horéértékesítő részvénytársaság.** Mult hó 26-án Szilágy megye bor- és gyümölcstermelői értekezletet tartottak, amely kimondta, hogy Szilágy megyei bor- és gyümölcsterékesítő r. t. cég alatt részvénytársaságot alapít, amely működését főképp a megye területére fogja kiterjeszteni. A részvénytársaság megalakulása a legközelebbi jövőben várható. Ha valahol, úgy Zemplén- megyében volna erre a legnagyobb szükség, mert ezáltal a világra szóló Tokaj-hegyalja jó hírnevét legjobban megtudnánk védeni, amint ezt már többször hangoztattuk is.

* **A mezőgazdasági munkások jogi képviselő.** *Daranyi* Ignác földmívelési miniszter, mint halljuk, a jövő hó fo- lyamán elterjesztést szándékozik a képviselőháznak tenni a mezőgazdasági munkások jogi képviselőének szerve- zése tárgyában. Ez a rendszabály mint- egy kiegészítő részét fogja képezni a miniszter munkássági reformjavaslatai- nak, melyek egyrésze az ujra egybe- töltő képviselőház napirendjére már ki is van tűzve.

IRODALOM.

o **Magyar Gazdák Zsebnaptára.** Min- den téren a gyakorlatiasság szelleme hódít. A gyakorlatiasság sehol sincs annyira helyén, mint a gazdasági min- dennapi életben, hol lépten-nyomon a célszerűségi szempont kell, hogy irány- adó legyen. A gyakorlati használható- ság eszméje vezette azokat a gazdákat, a kik összeálltak, hogy egy igazán prak- tikus zsebnaptárt állítsanak össze, melybe a praktikus gazda, illetőleg gaz- datiszt első főbb érdekeit megtehesse. A Lévai-fele »Magyar Gazdák Zsebnap- tára«, mely október hó közepén kerül ki a sajtó alól, a gazdasági üzletvilá- g első főjegyzői könyve lesz. A szerkesz- tőség, mely csupa praktikus gazdák

áll, arra törekszik, hogy e naptár min- den tekintetben megfeleljen a prakti- kus gazda igényeinek. Ezt el is fogja érni, mivel a szerkesztőség, mint az előszóban írva van, mindenki tanácsát a naptár célszerű berendezésére szíve- sen fogadja s így teljesen be kell válnia A Lévai-fele Magyar Gazdák Zsebnaptára díszes s artos bekötésben kerül a könyvpiaçra és az ára csupán 2 korona leend azért, hogy mindenki megszerezhesse, a ki egy praktikus jegy- zőkönyvet akar zsebében hordani. A naptár Lévai Mór könyvkiadóhivatalá- ban Ungváry jelenik meg és minden jóhíru könyvkereskedésben is kapható lesz. A ki 2 kor. 20 fillért küld posta- utalványon a kiadóhivatalba, annak posta- bérmentve fog megküldetni.

o **Jókai, Mikszáth, Tóth Béla.** A ha- zai irodalom élismer első kitűnőségei. S mind a három rendes munkatársa a »Pesti Hírlap«-nak, mely már csak e réven is első helyen áll napilapjaink között. Jókaitól »Félistenek bolondsá- gát« cím alatt humorisztikus regényt közöl az új negyedben a Pesti Hírlap; Mikszáth Kálmán ismét nagyobb elbe- szelést ír; Tóth Béla pedig vasnapri tárcáival és mindennapi Esti leveleivel szerez kellemes órákat a lap olvasói- nak. Természetes és tudvalevő, hogy az itt kiemelt illusztris munkatársak közt még egész sereg sorakozik leg- jelesebb publicistáinknak és tárcáírónk- nak. A »Pesti Hírlap« azonkívül, hogy legjobban és legelőbbséggel tartalommal je- lenik meg, — napról-napra 20—24 ol- dalon — előfizetőinek rendkívüli ked- vezményeket is nyújt. Első helyen áll ezek közt a Pesti Hírlap nagy képes naptára, melyet minden előfizető telje- sen díjtalanul kap meg a karácsony előtti hetén. Az 1901. évi naptár fű- díszét Uj csillagok cím alatt a fővárosi és vidéki színházak primaonnáinak ar- képesarnoka fogja képezni. A naptárt minden előfizető megkapja ugyan, de mégis csak úgy, ha legalább már ne- gyedéve járatta a lapot; azért figyel- meztetjük a magyar olvasó közönsé- get a most bekövetkező október—de- cemberi új nyegyre. Az előfizetés ne- gyedévre 7 korona; egy óra 2 kor. 40 fillér. A Párisi Divat című nagy ké- pes heti divattalpal együtt negyedévre mindössze 9 korona. Az előfizető díjak a Pesti Hírlap kiadóhivatalába. (Buda- pest, V., Váci körút 78. sz.) címzen- dők.

A szerkesztőség üzenete:

A hur szabadság. Jól, talentumosan megirt dolog, de ma már nem a legaktuálisabb. Tes- sék szorosan napirenden levő, időzerű ese- ményeket feldolgozni s akkor inkább lehet szó a közlésről.

Levélhullások. A beklüdt dolgokatól látjuk, hogy gondolatai szépek, eredekik, csak a kidolgozás még nehékes. Irjon csak soké, kapunk mi öntől jó dolgokat is. Egyébként ajánljuk, hogy válasszon kevésbé eslepelet- tématokat.

F. L. Tokaj. Ugy tudjuk, hogy 1889. évi szeptember 30-án. Most lesz tehát tizenny évé.

N. R. Upor. Köszönjük, már el vagyunk látva.

G. M. Töketeres. Legközelebb irunk.

H. J. Bánóc. A lapot mal postával küldjük személyesen többet.

Sz. . . . ly. P. Nagy-Mihály. Mai postával küldjük.

Kiadótulajdonos:

LANDESMANN MIKSA.

NYILT-TÉR.)*

Nyilatkozat

a »Felsőmagyarországi Hírlap« f. évi szeptember hó 19-én kiadott 75. szá- mában a hírek között »Cselédigy és közvetítés« czimen L. G. alatt megie- lent közleményre:

*) E rovat alatt közöltékrt a szerkesztő nem felelős.

Légből kapott a kérdéses cikk, mert ha az illető a törvényt ösmerné, ily kóhélyt nyílna magát nem kompromittálta volna. A cselédtörvény szerint minden oly szerződést cselédnek legalább egy havi szolgáltatási időt kell — 15 napi felmondás mellett — li-tótenie, feltéve, ha a cseléd előzet már kapott, köteles helyre állania, tehát kizártnak tekintendő az, hogy a cseléd helyét, egy hónapon át többször változtassa, különben ciklirő konkrét esetet fel sem hozott, s ha esetleg van panasz fordúljon, a hatósághoz, ahol ily feljelentést ellenem találni nem fog. Végre még egyet, t. i. hogy a cseléd mizériák onnan erednek, hogy a női munkaezót a dohánygyár veszi igénybe, másrészt — sajnos — a gazdának fele részét oly házi asszonyok képezik, akik cselédjeikkel — Succi koplalási példáját — óhajják követetni, má pedig aki dolgozik, annak enni is kell. Jó helyen a cseléd évekig is elszolgál, rossz helyet pedig kerül, mint az ördög a tönjén szagot.

Sátoraljaihely, 1900. szept. 22.

Anisz Sándor.

1900. B. 305/4. szám.

Hivatalos kiadvány.

Ő Felsége a Király nevében!

A tokaji kir. járásbírósg mint büntető bíróság a rágalalmazás vétsége miatt vádolt Schönfeld Henrik elleni bünygyben az özv. Fuchs Zsigmondné által emelt vád fölött a Tokajban 1900. évi szeptember hó 7-ik napján a Szabó István kir. járásbírósgai irnok mint jegyzőkönyvvezető, a dr. Székely Albert ügyvéd, mint a főmagánvádló képviselője részvételével megtartott nyilvános tárgyalás alapján, a vád és védelem meghallgatása után következőleg

ítélt:

A kir. járásbírósg Schönfeld Henrik vádlottat, aki az 1871. évi márczius 13-án Tolesván született, ott is lakik, izr. vallású, szölgöbirtokos, nős, körülbelül 10,000 korona értékű ingatlan vagyonnal bír, tartalékos a cs. és kir. 65. számú gyalogezredben, bünyösk mondja ki az özv. Fuchs Zsigmondné tolesvai lakossal szemben elkövetett s a Btk. 261. §-ában meghatározott becsületsértés vétségében az által elkövetve, hogy az 1900. évi július hó 27-ik napján Tolesva nagyközségében özv. Fuchs Zsigmondné haszontalan, alávaló

személynek nevezte, s ezért őt a Btk. idézett §-a alapján az 1892. évi XXVII. t. cikkben meghatározott cölökra fordítandó, ide az ítélet jogerőre emelkedésétől számított 15 nap — végrehajtás terhe mellett megfizetendő s behajthatatlanság esetén a Btk. 53. §-a alapján öt (5) napi fogházra átváltatandó ötven (50) korona pénzbünyöet rejtéli. — Kötelezi vádlottat, hogy a m. kir. államkincstár részére az eddig felmerült 4 korona 40 fillér, valamint a még esetleg felmerülő bünygyi költségeket az 1890. évi 43. t. ez. 9. §-ában előírt módon térítse meg.

Elmarasztalja a vádlottat az özv. Fuchs Zsigmondné javára 46 korona eljárási költségek az ítélet jogerőre emelkedésétől számított 15 nap — végrehajtás terhe alatt leendő megfizetésében.

A dr. Székely Albert ügyvéd díját 30 koronában állapítja meg megbízója: özv. Fuchs Zsigmondnéval szemben.

Ezt az ítéletet jogerőre emelődése után, a vádlott költségeire a S.-A.-Ujhelyben megjelenő „Felsőmagyarországi Hirlap” című hirlapban közzétenni rendeli.

Indokok:

Az özv. Fuchs Zsigmondné tolesvai lakós által előterjesztett, s a jelen bünyper alappal szolgáló főmagánvádló tárgyát az képezte, hogy Schönfeld Henrik, az 1900. évi június hó 27-ik napján, Tolesva nagyközségében — a főmagánvádlót haszontalan, alávaló személynek nevezte, amely alapon a főmagánvádló a vádlottnak a B. T. K. 258. §-ában meghatározott rágalalmazás vétsége miatt leendő megbünyöztetését kérte.

Schönfeld Henrik vádlott a tárgyalás folyamán beösmerte, hogy ő a panasztal alkalommal a magánvádló üzletének helyiségében megjelent, s hogy ott afeletti felindult állapotban, hogy özv. Fuchs Zsigmondné magánvádló a vádlott nevére azt állította, miként az az ő eselédjét elesalta, azt a nyilatkozatot tette, hogy „ez az állítás haszontalanság, alávalóság”, tagadta azonban, hogy ő a Fuchs Zsigmondné személyét a vádbeli kifejezésekkel illette.

A bünyvitó eljárás során eskü alatti kihallgatott Szücs Józsefné, Szóják Szabin és Liebermann Béla tanuk egybehangzó vallomása az, hogy Schönfeld Henrik a kérdéses alkalommal a magánvádlót tényleg „haszontalan, alávaló személy”-nek nevezte, amely vallomások alapján a vádbeli eselöklény igazolt.

Mint hogy pedig a kir. járásbírósg a vádlott által használt kifejezésekben nem lát olyan tényállítást, amely

valódisága esetén Fuchs Zsigmondné ellen akár a bünytető eljárás megindításának okát képezne, akár pedig őt a közmegvetésnek tenné ki, amely körülmények pedig a főmagánvádló által felhívott a Btk. 258. §-ában meghatározott rágalalmazás vétségének a fő alkateklömét képezik s mert másrésztől feltétlenül, hogy a vádlottal szemben igazolt kifejezések olyanok, amelyek a magánvádlóra nézve meggyalázók, s épen az igazolt kifejezések használatát bizonyítja azt, hogy a hasonló bünyseklények elbirálásánál vizsgálandó „animus injurandi” azaz a kifejezések sértő jelölének tudata, mely körülmény a becsületsértés tényének megállapításához feltétlenül szükséges — a jelen esetben fennforog.

Ez alapon a kir. járásbírósg Schönfeld Henrik vádlottat a becsületsértés vétségében bünyösknek nyilvánítja, azért őt a rendelkező rész szerint ítéltte, s bünyösségének jogi folyományaként a B. T. K. 480. §-a alapján — a felmerült, s a még felmerülő bünygyi költségek megfizetésére is kötelezte.

Az ítéletnek az a rendelkezése, mely szerint az egész terjedelmében közzéteszték a „Felsőmagyarországi Hirlap” című hirlapban, — indokát a B. T. K. 277. §-ának első bekezdésében találja.

Kiaota a tokaji kir. járásbírósg, mint bünytető bíróság, az 1900. évi szeptember hó 7-ik napján.

Nemes Andor,
kir. aljárásbíró.

Boreladás

1889. évi Tokajhegyaljai
asszu és szomorodni bort
üvegenként is eladok.

Dókus Mihály, s.-a.-ujhelyi lakos.

Szivattyuk Mérlegek

minden neme, húzi, mezőgazdasági, építkezési, ipari és egyéb czölökra. Legjobb gummi és kender-tömők.

26—17

Mindenféle csövek.

Szivattyu- és gépgyártási betéti társaság

I. Schwarzenbergstrasse 6.

W. GARVENS, Bécs

I. Wallfischgasse Nr. 14

Kaphatok gép-, vas- s egyéb hasonló kereskedésekben, teknikai és vízvezeteki üzletekben, kútfúróvállalatoknál — Kérjenek határozottan Garvens-szivattyukat, illetve Garvens-mérlegeket.

Arjegyüket ingyen és bérmentve.

E rovatban egyszeri közlésért
5 sorig 50 fillér fizetendő.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Cím nélküli hirdetesekről készséggel ad felvilágosítást a kiadóhivatal

Apró hirdetések

közzétételére

legalkalmasabb Zemplénvármegye legelterjedtebb s egyetlen politikai lapja

a

Felsőmagyarországi Hirlap.

Az apró hirdetesek előre fizetendők.

E rovatban egyszeri beiktatás 5 sorig 50 fillér, minden további szó 4 fillérbe kerül, vastagabb betűkből 8 fillér. Felvilágosításokat szives készséggel ad a kiadóhivatal. Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges levélbölveg beiküldetik.

Vidkekről beiküldhetők az apróhirdetesek postautalvánnyal; a postautalvány szelvényére az apróhirdetés szövege is feljegyezhető.

Elegans levélpapírok

dobozonként

1 koronáért

KAPHATÓ

Landesmann Miksa és Társa

könyvkereskedésben

Sátoralja-Ujhely

Wekerle-tér 502.

Két-három fiatal ember

izr. háznál jó kosztot kaphat.

Bövebbet Zimmer Vilmos

ékszerésznél.

Sérvkötők

(Elsőrangú gyártmány.)

nagyválasztékban kapható

Landesmann S.

saijgyártó üzletében

S.-a.-Ujhely, Rákóczy-utca.

Alkalmazást keres.

Egy szakképzett gépész-kovács, uradalomban mint gépész-kovács alkalmazást keres,

Czime: Ártim András, Ábára.

Levelezés.

Szórakozás

céljából keresi fiatal jogász less nő ismeretségét. Leveleket „Tartós barátság” címen továbbít a kiadóhivatal.

Intelligens barna fiatal ember

csinoz özvegy barátságát keresi. Leveleket „Rabszolga” jelige alatt a kiadóhivatalba kéretnek.

Van szerencsém a n. é. hölgyközönség becses figyelmét felhívni *saját Készítményü*

női gallér és kabát confectio raktáramra

hol jutányos árak mellett — mérték szerint is — a legdivatosabb *női kabátok* és *gallérok*, valamint a legújabb divat szerinti *angol* és *francia szabású ruhák* készíttetnek.

ROTTER MARKUS,

női szabó,

S.A.-Ujhelyben, Roth Bernat-féle ház, Kazinczy-utca.

Alapított 1820-ban

A legnagyobb és legújabbosabb beszerzés forrása **szőnyegek**, **autórúvok**, **csipke- és szövetszőnyeg**, **léporköcsök**-nek nagyban és kicsinyben

JOANNOVITS DÖME

BUDAPEST, IV., Váci-utca 25. sz.

hírvosza gráfi nagy raktára. Orsiai választék persze és smyrna szőnyegeken.

SANTAL EGGER

speciális értékű szer

mindazon esetekben, hol az orvosok Santal-olajat vagy Copaiát ajánlanak. **SANTAL EGGER** az igen drága és tiszta keltindiai Santal olaj tartalma miatt igen hatásos az ígység bántalmáinak, mielőtt az orvosok is rendelik. Csak a törv. védett „**EGGER**” védjeggyel valódi. Ár 3 korona — eredeti üvegként. — Vidékre 3 korona 40 fillér előlege befizetése után barmint küldi a

„**NÁDOR Gyógyszertár**”, Budapest, VI., Váci-körút 17.

KÖSZVÉNYÉS CSÚZ

egyedüli biztos gyógyszer a híres **CSÚZ- és KÖSZVÉNY-ÉTER.**

Néhányzori ledézés után kigyógyít minden csúz, köszvény, reumabántalmat, fejfájást, szurást, szorongást, fogfájást stb. Egy üveg 2 kor., postán 2 kor. 60 fillér előleges befizetése után barmint küldi az egyedüli készítő **STEINER MIHALY** városi gyógyszerlára **TEMESVÁR, Szil.-György-tér 12.**

TURUL legújabb egészségi egyptomi **SZIVARKA-HÜVELY**

100 db 35 fill., 2000 db 7 kor., 5000 db 15 kor.

postán barmintve küld: **ENGEL LAJOS SZEGED.**

PSEPHOFER J.

vértisztító labdacsal.

Orvosi ajánlást legelsőbb bázisra a rossz emésztés összes következményei ellen.

Nem szabadna hiányoznia egy háztartásban sem.

Csak akkor valódi, ha minden doboz felül a „**PSEPHOFER 1**” már végre látszik látni.

Altalános tudott dolog, hogy a legrövidebb idő alatt a legbiztosabb és fontosabbra a legkisebb és legbiztosabb a Földes-féle

MARGIT-KRÉME

Ára: 2 kor., kis téglai 1 kor., szappan 70 fillér, puder 1.20 kor.

Készítő: **FÖLDES KELEMEN** gyógyszerész, ARADON.

Kapható minden gyógyszerárban.

SCHWARTZ-féle

Páratlan és nélkülözhetetlen foglaltató szer a

THYMOL fog-kréme

1 tubus 60 fillér. Mindenütt kapható.

Ezszáz kipróbált a legjobb betegséget gyógyító lézi gyógyszer a

Feller-féle **ELSA-FLUID**

Egy kisörlet és mindenki általánosan fogja használni. 12 üveget 5 koronért barmintve küld az egyedüli készítő **FELLER V. JENŐ** gyógyszerész **STUBICA, Fő-utca (via Csáktornyai).**

Óvakönjök értéketlen utánza

Brady-féle **MARIACELLI GYOMORCSEPEL**

200 év óta elismert kitűnő hatású, gyomorbetegségek gyógyítására, néhéz emésztés stb. ellen. Ár 80, nagy üveg 1.40 fillér. — Kapható minden gyógyszerárban. — Képzett elárultó: **BRADY KÁROLY** Magyar királyi gyógyszerár. Bécs, I., Fleischmarkt 1, honnan 3 kis üveg 2.40 kor., nagy 2 nagy üveg 2.80 kor., barmintve küldetik.

Csak akkor valódi, ha az üveg egy vörös és oldalt látható törv. huj. védjeggyel és névalárrással ellátott gőny. győzősbe van csomagolva.

KI AKAR LENNI?

egy éves önkéntes

A ki az előirt iskolákat nem végző, az is lehet egy éves önkéntes. — A ki már meg állt állott, elkészült. Szűllőből év kálódás. — Prospektus ingyen küld: **LICHTBLAU ALBERT** a katonai elők. tanf. igazs., Debreczenben. Tanbiztosítg: eddigi Drangoniz J. m. kir. honvédt. erődök ny. és Bayer A. cs. és kir. DRUMAY ny. **Felügyelő** a nm. val. és közelet. m. kir. minist. megbizásából a tank. kir. főparagató.

Budapest legújabb látványosság a **BELVÁROSI KÁVÉHÁZ**

IV., Kilyó-tér 2. (Kludli főherczeg palotaja.)

Tűzhétk talalható helye. — Kész: **STEINER SÁNDOR**

26 ÉV ÓTA **AZ ELISMERT LEGJOBB MAGYAR BESZERZÉSI FORRÁSA**

MAUTHNER ÖDÖN BUDAPEST

CS-ÉS KIR-UDV-SZÁLLÓI MAGYAR-KERESKEDÉSE

ANDRÁSSY-UT 28. ÉS ROTTENBILLER-UTCA 33.

KÉPES ARJEGYZÉK INGYEN ÉS BÉRMENTVE

Vidékek kedvező találkozó helye **KLIVENYI FERENCZ**

vendéglő elsőrangú éttermel.

Budapest, VI. Andrássy-ut 39.

Kitűnő magyar konyha. — Valódi tiszta borok és a világhírű „**Psychorritium**” egyedüli kimerése.

Gimon Pál jó kényevő **PÁRIS szállodája**

Budapest, Váci-körút 25.

100 szoba 1 főtől feljebb. Kiválóan berendezett. Fürdő, elegáns kávéház, étterem, szórakozók a házában. Világhírű vasúti megállóhely az összes pályaudvarok felé.

WONNIG WIMOS

PROSPEKTUS INGYEN KÜLD

A legjobb órákat legbiztosabb és legújabb **ÉLTSZEREKET**

RÉSLEFELTÉZETESRE

szigorúan szabott árakon szállítja Magyarországra és minden else- és legújabb újsító

BRAWSWETTER JÁNOS kronométer-órák **SZEGEDEN.**

Arjegytek 2000 képpel ingyen és barmintve.

GOLIÁT MALÁTA SÖR

Kiváló üdítő ital és gyógyszerelőkre is szolgál.

ÁZÁNLÁK: Dr. Korányi és Dr. Kéthly egyetemi tanár urak ideg-bajoknál, vérzékenységűnél, ómentes zavaroknál, gyomorségeknél stb.

Órák és megrendelési hely: **KÖBÁNYAI KIRÁLY-SÖRFŐZŐ, KÖBÁNYA.**

FRATELLI DEISINGER küld

Fiuméből vagy Triszeztől

5 kgr. Cuba kávé, válogatott. . . . 15 kor. 68 fill.

5 . Ceylon gyöngykávé 17 . 15 .

elvámolva és barmintve.

ARJEGYZÉK INGYEN.

BENZIN-MOTOROK

LOKOMOBILOK

ÉS GÁZMOTOROK Ipari és gazdasági célokra

OSERS és BAUER gyárából

a legjobbak és leghíresebbek a legújabb szerkezetek között.

Vezérlésvisselőség és raktár: a főraktárban: Budapest, VI., Váci-körút 61.

Képes arjegytek ingyen.

Portbor, Sherry, Malaga, Madeira, Furszék, Chablis, Réjén- és Mosz-borok.

Kaphatók minden jobb füzér- és osemeg-kereskedésben, szőlők, kávéházak és éttermekben.

ERŐS PÁLMÁKAT ÉRTÉKESÍTŐ VÁLLALAT

BUDAPEST

HERSEBILT KÖRÜTT

Bol- és külföldi szabadalmak kizs- köztelők, értékesítő és finanszírozás. Védjegyek és mustrák lajstromozás.

CSÁSZÁRFÜRDŐ

téli és nyári gyógyhely **BUDAPESTEN.**

Elsőrangú kényeztetési gyógy- fürdő, páratlan gasztróvilági leg- modernebb iszapfürdőkkel, pom- pous kényeztetési uszodákkal, ká- és Malaga-borok, — 200 kényez- mes lakószobával. — Prospektus kizs- köztelők ingyen és barmintve.

Oh ja! Hőhöz, rekedtség ellen gyors és kitűnő **Ejlen!**

erőmményel használhatók az

EGGER-féle MELLPASZTILLÁK

Doboz 1 korona és 2 korona. Próbadoz 50 fillér.

Kapható minden gyógyszerárban és a főraktárban: Budapest, VI., Váci-körút 17.

Egger mellpasztilla szabadított meg.

Én öszli a hajam.

használja a kitűnő Zoltán-féle **HAJ-REGENERÁTOR**, mely nem fest, ha- nem a haj eredeti színt adja vissza. Üveg 2 korona, barmintve 2 kor. 80 fillér, **ZOLTÁN ÖCLÁ** utvári szállító gyógyszerárban Budapest, V., Nagykoronás-utca 23. sz. Szabadgát-ter mellett.

100.000 sorsjegy.

A jelenkor legnagyobb nyeresé esélyű sorsjátéka a m. kir. szab.

CSZTÁLYSORSJÁTÉK.

Megrendelések intézendők:

GABDICKE A. BUDAPEST

IV., Kossuth Lajos-utca 17.

Havonta egy húzó. Tervezet ingyen és barmintve. Ügynökök kerestetnek.

Hirdetéseket, reklámokat legelőször közölhet az összes bel- és külföldi lapokban az

ÁLTALANOS JUDOSITO Tulajdonos: LEOPOLD SVILA szerkesztő. hirdetési osztály Budapest, VII., Erzsébet-körút 31.

Szakcserepen, pontosan és felkizs-meretesen esközölhetünk az összes megbízások. Kölföldi írások ingyen.

DR. KOVÁCS J. egyet. orvoslr. Budapest, V. Váci körút 18. rendel. intézkedéiben.

VÉRGYÓGYÁS — Hemopatia betegségei és speciálitáknak. Kipróbált és fényes sikerrel bevált Asthma, Köszvény, sziv- vesér, Gyomor-bélszajoknál, Idegkajok (Hysteria Neurusa- thonia), makacs vér- és bírhántalmaknál. Biztos védelmek szelődés és elvezetve ellen. — Díjazott levelekre válaszol.

Legköltségteljes és legbiztosabb gyógy mód régr és súlyos betegségekben. Eredményei folytan bámulatosan terjed egy a bol- mint a külföldön! Sikerrel gyógyít számtalan oly esetben is, mikor a modern orvosi tudomány már le- számolt a beteg életével.